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Funktionen der Abiturjahrginge

Leistungskurs 1990 und 1991
aus Baden-Wiirttemberg

mit Ableitungen und Stammfunktionen :

(Ableitungen und Stammfunktionen, wie in den Aufgaben verlangt)

Abi 1990 Analysis 1

33 -8
o) = g
_ t3a3 8
O A4tx? 4ta?
t2 2 t2 2
= 1% [z = Z-x—g-xfz ; € R\{0} ; t>0

Bemerkung: Hat eine gebrochenrationale Funktion einen Nenner der Form c - 2™,
wie hier (mit ¢ = 4¢ und n = 2), dann werden die Summanden im Zdhler am besten
einzeln durch den Nenner geteilt und gekiirzt (das entspricht der Polynomdivision).
Damit kann (und sollte) man die Quotientenregel umgehen:

. 2 92 2 4 42 4
Ableitungen: f/ T A T . B
& fil) PO TR 1w
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" — . (—9).,4 - = 4
¢ (@) = r (=3)- =z iy o (< 0)
Stammfunktion:  Fi(z) 1 . 2 1
: X = e A
k 12 t -1
2, 2 2, 2
= 3’7 +Z-x =37 +E

Abi 1990 Analysis 2

flx) = g 9—2 ; x€Dy=]—00;9]

/

Bemerkung: Hier liegt ein Produkt vor. Es gilt [u(z)-v(z)] = o/ (x)-v(z)+u(z)-v'(x).
Mit u(z) = % czund v(z) =9 —x=(9— x)% erhiilt man /(x) = % und
V(z)=1%-(9— x)_% (-1 = —ﬁ (Kettenregel).

Mit der Produktregel folgt

2

2:vV/9—-2x
Stammfunktion: nicht gefragt
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Abi 1990 Analysis 3

filz) = z-In(z)—te ; 2>0; teR
Ableitungen : f/(z) — 1.1n(x)+xé—t
= In(x)+1—-t
1" 1
@ = Lo

Stammfunktion: Mit f(z) =z (In(z) —¢t) und u'(z) =z ; u(z) =1 22
sowie v(z) =In(z) -t ; v

[ (z) - v(z) du = [u(z) -v(z)] — [u(z) o' (x)de

- (n (o) =1 —/(%mQé) do
-x2-(ln(x)—t): —/(%x) dx

-2? - (In(z) — t): - {4 ~x2}

F(z) =

-x2~(ln(x)—t)—i-z2}

r 1T 1T 1T 1T 1
= N = N = N = N

ey (21n(a:) — 9t — 1)]

Abi 1991 Analysis 1

1
.x+z—t = ¥~a:+t-(x—t)_1 s xF£EtL; >0

fi(z) =

Ableitungen: fl/(z) = >+t -(=1)-(z—1t)"? (Kettenregel)

S N S N e o

f@) = <t (-2 @=n

Stammfunktion: Fy(z) = — 2?4t -In(z—1)

Abi 1991 Analysis 2

4z 4x cR
= ; x
VIitaz  (1+a2)

fi(z) =

Bemerkung: Hier muss man die Quotientenregel {ZEQ }/ = "I(x)'v([a; )(;ﬁgm)'”/(‘”) mit

u(z) =4z und v(z) = V1422 =(1+ a:Q)% anwenden. Dabei ist zu beachten, dass
bei der Ableitung v'(z) = - (1+ 1:2)7% - 2z die Kettenregel nicht vergessen wird.
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4-VTva?—do-L (142?77 2

Ableitungen :  fl(z) =

1+ 22
2. 1+w2_ 4a®
_ AV s T e
1422
4-(1422)—422 4
= \/1+$2 = 1+TJ2 = 4
1+ 22 14 22 V14+a?- (14 22)
4 _3
= filz) = m = 4-(1+2%)>
. 3 o\_5 2\-2
@ = 4 (=2) araEor - ci2e 4 a)
—12z
= W= G

Bemerkung: Die dritte Ableitung ist unnétig, da f;’(x) bei z = 0 einen Vorzeichen-
wechsel hat; damit existiert immer ein Wendepunkt bei x = 0.

Stammfunktion: Fy(

\/1—|—x2
Die Substitution u(z) = 1 + 22 liefert v'(v) = & =22 = dov = -du
Fi(z) = /\f 23: /—du = /Z-U_Edu
= [2-%-1&] = [4-Vu] (mitu=1+2?)
2
= Fiz) = 4-V1+a22+c
Abi 1991 Analysis 3
filz) = In(2—t¢t-e7%) ; mEDt:{xelR\x>ln%};t7éO
i ) = — 1 (1) et
Ableitungen :  f/(z) = SRR (=t-(=1)-e™™)
_ t-e”® e’ t
2 t-eT T 2.eT—t
"(2) = 0—t-2-¢ 2te”
ET Qe 2 T T (2 e 12

Bemerkung: Die dritte Ableitung ist unnotig, da f/(z) < 0 fiir alle z € D;.

1
w1 5 (@) = Tler —1)2

61)7

t=2: fo(z) = m(2-2¢77) ; fila) =

Stammfunktion:  nicht gefragt
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Abi 1992 Analysis 1

flz) = 3@ 1) oz #FL

Bemerkung: Hier liegt ein Quotient vor. Es gilt [ZE;J;}/ = “/(x)'v([f} )(;;]Lgr)'”'(x).

Mit u(z) = 2% und v(z) = 3(x — 1)? erhilt man «/(x) = 322 und
V(z)=3-2-(x—1)-1 sowie [v(x)]?=9(x — 1)* und somit:

23— 12— 23.3.9 (2 —1) -
Ableitungen: f'(x) 32”31 232 (@11

9(z —1)4
_ 3-(x—-1)-[3-2% (z—1) — 227
B 9(z —1)*
_ 3-a% -3 2% — 223
B 3(z—1)3
, 2% — 3a?
/ 322 —6x)-3(x—1)% — (2> —-32%)-3-3- (z—1)%-1
filw) = ( ) - 3( )9(;_1)6 ) (z—1)
_ 3(x —1)?-[(32%2 — 62) - (x — 1) — 3(2® — 32?)]
9(x —1)8
~ 3a® — 32? — 627 + 62 — 32® + 927
N 3(x —1)4
- 6z
3z —1)4
I 2z
" 2. (z—1)*—2z-4-(x—1)3-1
pry - Lo
_ (x—1)3-[2-(x—1) — 8]
(z—1)%
2z —2-8z
RCENE
— "0 = G
3
Stammfunktion: F(z) = /ﬁdm

Mit der gebrochenrationalen Funktion f muss erst eine Polynomdivision durch-
gefithrt werden, um eine Stammfunktion ermitteln zu koénnen. Mit dem Nenner
3(x —1)2 = 3(2% — 22 + 1) = 322 — 62 + 3 erhilt man

flx) = a3 : (322 —62+3) = %x—k % + 3?;:12)2
—(2% —22% + 2)
202 — x
—(22% — 4z + 2)
3z — 2

Damit muss nur noch die Stammfunktion von % ermittelt werden:
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31— 2 3z —3+1
/3(3:—1)2 de = /3(:5—1)2 de
B /3(x—1)+1d
B 3(x—1)2 .

1 1

- /x—1+3(x—1)2dm

_ [1n|m—1|]—|—/%~(w—1)_2dx
11 »

3 7]

3r—2 1
T e - 1 I Y
— /3(x—1)2 dx [n|x | Se=1)
7 _

(
— F(x)Z/f(x)dx = /(%x+§+%>d$

1 2
= [6x2+§x+ln|x—l|—

= [Injz—1|+

1 xT

bzw.

=

Baustelle: letzte Anderung: 23.11.2002.
Diese Seiten werden fortgesetzt, falls Interesse besteht.
Wiinsche und Fehler bitte an

rainer.mueller@emath.de

algebra? Because I had to learn this junk in
school and now it's your turn, that's why!™
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